



新华社记者 姜琳 高敬 周圆

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央引领我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革,在实践中形成和发展了习近平经济思想,为新征程上做好经济工作提供了行动指南。

2023年,面对依然复杂严峻的国际国内形势,以习近平经济思想为科学指引,全国上下勠力同心、勇毅进取,我们一定能推动经济运行整体好转,以高质量

发展新成效为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

新春伊始,广东中山。几轮海外抢单后,一季度TCL空调订单量同比增长17%。大年初四,依靠跨省招聘的技术工人,TCL空调器中山二厂提前开工。

北京。东六环地下41米,国内在建最长城市地下公路隧道正加紧施工,建成后有力促进京津冀区域交通协同发展。春节后首个工作日,广东、上海、福建等多个省份明确各地拼经济重点任务。

癸卯兔年,奋跃而上。

在习近平经济思想科学指引下,各地各部门按照中央经济工作会议部署,真抓实干,全力以赴稳增长促发展,着力推动经济加快复苏。

十余个省市推出发放消费券、延续购车补贴等举措,把恢复和扩大消费摆在优先位置;江苏、浙江等用工大省展开跨省招工,各地落实落细就业优先政策,开展招聘活动超万场;多地锚定先进制造业和数字产业化建设,以科技创新推动产业升级 (下转3版)

习近平在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上发表重要讲话强调

正确理解和大力推进中国式现代化

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席

新华社北京2月7日电 新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想研讨班7日上午在中央党校(国家行政学院)开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调,概括提出并深入阐述中国式现代化理论,是党的二十大的一个重大理论创新,是科学社会主义的最新重大成果。中国式现代化是我们党领导全国各族人民在长期探索和实践中历经千辛万苦、付出巨大代价取得的重大成果,我们必须倍加珍惜、始终坚持、不断拓展和深化。

中共中央政治局常委李强主持开班式,中共中央政治局常委赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席。

习近平指出,实现中华民族伟大复兴是近代以来中国人民的共同梦想,无数仁人志士为此苦苦求索、进行各种尝试,但都以失败告终。探索中国现代化道路的重任,历史地落在了中国共产党身上。在新民主主义革命时期,我们党团结带领人民,浴血奋战、百折不挠,经过北伐战争、土地革命战争、抗日战争、解放战争,推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山,建立了人民当家作主的中华人民共和国,实现了民族独立、人民解放,为实现现代化创造了根本社会条件。

新中国成立后,我们党团结带领人民进行社会主义革命,消灭在中国延续几千年的封建制度,确立社会主义基本制度,实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革,建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系,社会主义革命和建设取得了独创性理论成果和巨大成就,为现代化奠定根本政治前提和宝贵经验、理论准备、物质基础。

改革开放和社会主义现代化建设新时期,我们党作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,大力推进实践基础上的理论创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新,实行社会主义市场经济体制,实现了从生产力相对落后的状况到经济总量跃居世界第二的历史性突破,实现了人民生活从温饱不足到总体小康、奔向



2月7日,新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想研讨班在中央党校(国家行政学院)开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话。

新华社记者 李学仁/摄

全面小康的历史性跨越,为中国式现代化提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件。

习近平强调,党的十八大以来,我们党在已有基础上继续前进,不断实现理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。我们在认识上不断深化,创立了新时代中国特色社会主义思想,实现了马克思主义中国化时代化的飞跃,为中国式现代化提供了根本遵循。我们进一步深化对中国式现代化的内涵和本质的认识,概括形成中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则,初步构建中国

式现代化的理论体系,使中国式现代化更加清晰、更加科学、更加可感可行。我们在战略上不断完善,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、乡村振兴战略等一系列重大战略,为中国式现代化提供坚实战略支撑。我们在实践上不断丰富,推进一系列变革性实践、实现一系列突破性进展、取得一系列标志性成果,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,特别是消除了绝对贫困问题,全面建成小康社会,为中国式现代化提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

习近平指出,党的领导直接关系中国现代化的根本方向、前途命运、最终成败。党的领导决定中国式现代化的根本性质,只有毫不动摇坚持党的领导,中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛;否则就会偏离航向、丧失灵魂,甚至犯颠覆性错误。党的领导确保中国式现代化锚定奋斗目标行稳致远,我们党的奋斗目标一以贯之,一代一代地接力推进,取得了举世瞩目、彪炳史册的辉煌业绩。党的领导激发建设中国式现代化的强劲动力,我们党勇于改革创新,不断破除各方面体制机制弊端,为中国式现代化注入不竭动力。党的

■概括提出并深入阐述中国式现代化理论,是党的二十大的一个重大理论创新,是科学社会主义的最新重大成果。中国式现代化是我们党领导全国各族人民在长期探索和实践中历经千辛万苦、付出巨大代价取得的重大成果,我们必须倍加珍惜、始终坚持、不断拓展和深化。

■推进中国式现代化是一个系统工程,需要统筹兼顾、系统谋划、整体推进,正确处理好顶层设计与实践探索、战略与策略、守正与创新、效率与公平、活力与秩序、自立自强与对外开放等一系列重大关系。

■推进中国式现代化,是一项前无古人的开创性事业,必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪,必须增强忧患意识,坚持底线思维,居安思危、未雨绸缪,敢于斗争、善于斗争,通过顽强斗争打开事业发展新天地。

■推进中国式现代化必须抓好开局之年的工作。要全面深化改革开放,推动高质量发展,进一步引导经营主体强信心、稳定社会预期,努力实现经济运行整体好转。

领导凝聚建设中国式现代化的磅礴力量,我们党坚持党的群众路线,坚持以人民为中心的发展思想,发展全过程人民民主,充分激发全体人民的主人翁精神。

习近平强调,一个国家走向现代化,既要遵循现代化一般规律,更要符合本国实际,具有本国特色。中国式现代化既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的鲜明特色。党的二十大报告明确概括了中国式现代化的共同特征,更有基于自己国情的鲜明特色。党的二十大报告明确概括了中国式现代化的共同特征,更有基于自己国情的鲜明特色。党的二十大报告明确概括了中国式现代化的共同特征,更有基于自己国情的鲜明特色。

道路的现代化这5个方面的中国特色,深刻揭示了中国式现代化的科学内涵。这既是理论概括,也是实践要求,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴指明了一条康庄大道。新中国成立特别是改革开放以后,我们用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程,创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹,为中华民族伟大复兴开辟了广阔前景。实践证明,中国式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。

习近平指出,中国式现代化,深深植根于中华优秀传统文化,体现科学社会主义的先进本质,借鉴吸收一切人类优秀文明成果,代表人类文明进步的发展方向,展现了不同于西方现代化模式的新图景,是一种全新的人类文明形态。中国式现代化,打破了现代化=西方化的迷思,展现了现代化的另一幅图景,拓展了发展中国家走向现代化的路径选择,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践,是对世界现代化理论和实践的重大创新。中国式现代化为广大发展中国家独立自主走向现代化树立了典范,为其提供了全新选择。

习近平强调,推进中国式现代化是一个系统工程,需要统筹兼顾、系统谋划、整体推进,正确处理好顶层设计与实践探索、战略与策略、守正与创新、效率与公平、活力与秩序、自立自强与对外开放等一系列重大关系。进行顶层设计,需要深刻洞察世界发展大势,准确把握人民群众的共同愿望,深入探索经济社会发展规律,使制定的规划和政策体系体现时代性、把握规律性、富于创造性,做到远近结合、上下贯通、内容协调。推进中国式现代化是一个探索性事业,还有许多未知领域,需要我们在实践中去大胆探索,通过改革创新来推动事业发展,决不能刻舟求剑、守株待兔。要增强战略的前瞻性,准确把握事物发展的必然趋势,敏锐洞悉前进道路上可能出现的机遇和挑战,以科学的战略预见未来、引领未来。

(下转3版)

高校要坚定不移担当自主培养创新型人才的时代重任

科教兴国 人才支撑

中国科学院院士、中山大学校长 高松

党的二十大报告指出,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。为此,习近平总书记强调,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。

国以才立,政以才治,业以才兴。国家的硬实力、软实力,归根到底要靠人才实力。高等学校要围绕立德树人根本任务,主动打造一流的育人体系和环境,自觉承担起党和国家培养创新型人才的历史使命,自觉担负起人才自主培养的时代重任。

新时代迫切需要更大规模更高质量创新型人才队伍

近年来,我国科技发展取得长足进步,载人航天事业进一步突破,互联网和人工智能新技术、新应用层出不穷,探索深海技术取得长足进展,新能源新材料与量子科技、生物科技不断发展,这些科技发展都离不开创新型人才的基础支撑。创新型人才对我国改革开放经济社会发展、国力突飞猛起到了至关重要的作用。随着新一轮科技革命和产业变革的推进,当前科学研究范式正在发生深刻变革。身处百年未有之大变局,世纪疫情、地缘政治、世界多元化等不确定性因素正在引发世界之变、时代之变、历史之变。即将到来科技革命、不可阻挡的复兴进程、不可避免的大国竞争对创新型人才的规模和质量提出更高要求。(下转2版)

步行15分钟,乐享品质文化生活

中青报 中青网记者 蒋肖斌

现在社区里新增不少15分钟品质文化生活圈的标识,它是否意味着能给我们带来一些文化生活便利呢?

15分钟品质文化生活圈是指城乡居民走出家门,步行15分钟左右,即可到达公共文化场馆,享受有品质的公共文化服务。

由浙江温州举办的千年商港·幸福温州2022年走进发布厅全媒体发布活动上,面对现场观众的提问,温州市文化广电旅游局党组书记、局长朱云华当场解答,向市民推介温州公共文化服务的新举措、新成果。

近年来,温州市以国家公共文化服务体系示范区建设为抓手,立足人民中心,紧扣精准服务,将城市书房和文化驿站纳入文化温州建设版图,融入15分钟品质文化生活圈,并带动全市各类文化创新项目积极入围。

有别于传统的图书馆、书店,城市书房里温馨、亮丽、舒适,让人有种家的感觉。在温州市南塘街城市书房里学习的陈同学说,我最初就是打算在书房避雨,没想到误打误撞,发现了新天地。现在我已经成了书房的忠实粉丝。

2022年11月,温州城市书房批量上新,南戏文化、龙舟文化、海塘文化、中医药学、每座城市主题鲜明,兼具颜值,在开放当天就收获了无数粉丝。其实,早在2014年,温州就在全国率先建成第一家24小时免费开放的城市书房。此后,城市书房便如雨春笋,开遍瓯越大地。目前,全市已建成136家城市书房,总面积超3.48万平方米,总藏书142.7万册,累计接待读者1506.28万人次,流通图书1480.13万册次。此外,作为城市书房的乡村延伸版,另有80家百姓书屋散布于田间地头,共同为全市15分钟文化圈点亮阅读之灯。

城市书房是温州打造高质量发展建设共同富裕示范区区域样板,为实现人民精神共富进行的一次生动实践。书房体系内实现统一标准、统一配置,纳入全市总分馆体系,实行图书统筹配送、借借通还,为市民提供免费、均等、无障碍的阅读服务。温州市文化广电旅游局的一名工作人员表示,当城市逐渐被灯火点亮,位于温州市区的小坝坊文化驿站里聚集起了众多年轻人,发声、音乐艺术展吸引着周边群众前来拍照打卡,与文化分享人交流当代音乐风格,沉浸式体验声光结合的音乐艺术。这家嵌入在老城文创街区的文化驿站,以半开放的空间、纯公益的服务,为周边居民打造了一种慢生活。(下转2版)

中国救援力量驰援土耳其地震灾区

中青报 中青网记者 王海涵 王磊 胡文利 李超 见习记者 尹希宁 赵丽梅

当地时间2月6日,土耳其一天之内接连发生两次7.8级强震,目前已造成土耳其与叙利亚两国超过5000人死亡,且伤亡人数仍在不断上升,救援工作正在紧张进行中,土耳其政府已开启国际援助通道。

北京时间2月7日上午,中国首支社会救援力量公羊救援队派遣第一支国际救援队,由杭州出发赶赴土耳其此次地震受损最严重的灾区。先遣队由8名地震救援专家组成,预计最快将于土耳其当地时间8日抵达。

2月7日下午,按照统一部署,应急管理部派出中国救援队82名队员携带救援装备和物资前往灾区,救援队主要由北京市消防救援总队、中国地震应急搜救中心、应急总医院人员组成。

应急管理部副部长徐加爱前往首都机场为中国救援

队送行,徐加爱表示,希望大家秉持人类命运共同体的理念,弘扬国际人道主义精神,时刻牢记嘱托,纪律严明、拼搏奉献,科学施救、注重安全,全力以赴协助当地政府做好人员抢险救援工作,努力挽救土耳其灾区人民生命财产,圆满完成这次国际救援任务。

据不完全统计,目前已有中国救援队、公羊救援队、成都援渝公益、蓝天救援队、深圳公益救援队等多支救援力量从杭州、武汉、北京等地出发,正在或即将前往土耳其灾区。

对于蓝天救援江苏督导、蓝天救援国际部部长张宇朴来说,2月7日是奔波忙碌的一天。早上,他先是赶往北京;晚上,他又闪现广州。

情况很紧急,时间不等人!张宇朴是蓝天救援队赴土耳其的第一批救援人员的负责人。本来,蓝天救援队准备从北京出发,但由于时间紧迫,他们最终选择于2月8日凌晨从广州出发飞往伊斯坦布尔。(下转2版)

(相关报道见3版)



2月7日,中国救援队在首都机场列队行进。应土耳其政府请求,中国政府派遣中国救援队赴土耳其实施国际救援。北京时间2月7日下午,中国救援队乘国际航班从首都机场出发飞赴灾区。王江涛/摄(新华社发)